
 

Ce înseamnă pentru noi Mecanismul Tranziția Justă ? 

Nu mai este un secret pentru nimeni că fenomenele naturale recente, schimbările climatice 
vor obliga omenirea la o schimbare de atitudine în multe domenii, ceea ce va afecta din 
păcate și stilul de viață. Va trebui să se reconsidere consumul de energie, obiceiurile de 
deplasare, obiceiurile alimentare, etc. Această tranziție va afecta cel mai mult pe cei mai 
vulnerabili, fie că vorbim de țări mai sărace sau categorii sociale mai sărace din țările 
dezvoltate. Uniunea Europeană dorește să țină cont de acest fapt prin programele sale și 
elaborează mecanisme și programe care vin în sprijinul categoriilor cele mai afectate.  

La 11 decembrie 2019, Comisia Europeană (CE) a prezentat Pactul Ecologic European (PEE – 
sau Green Deal), care reflectă viziunea în ceea ce privește tranziția, până în anul 2050, la o 
Europă neutră din punct de vedere al emisiilor de gaze cu efect de seră și prietenoasă cu 
mediul. 

În contextul demarării măsurilor de implementare a PEE, la 14 ianuarie 2020, CE a lansat 
Planul de investiții pentru o Europă durabilă, care include și propunerile legislative aferente 
constituirii MTJ. 

Mecanismul reprezintă un instrument-cheie creat pentru a se asigura că trecerea către o 
economie neutră din punct de vedere climatic are loc în mod echitabil, respectându-se 
principiul ”nimeni nu este lăsat în urmă”. 

Obiectivul acestui Mecanism constă, astfel, în sprijinirea investițiilor necesare pentru a ajuta 
teritoriile în care efectele negative ale tranziției sunt cele mai pronunțate la nivel economic 
și social, în vederea combaterii și atenuării disparităților regionale. Teritoriile vizate includ, 
în primul rând, regiunile carbonifere, care vor fi cel mai afectate de PEE, dar și alte regiuni 
intens industrializate care vor face obiectul transformării proceselor industriale având ca 
obiectiv o tranziție energetică reușită. 

MTJ asigură un sprijin țintit în baza Planurilor teritoriale pentru tranziție justă (PTTJ) în 
regiunile/județele vizate care să ajute la mobilizarea a aproximativ 55 mld. Euro în perioada 
2021-2027 în aceste regiuni. 

În România au fost incluse în Programul de Tranziție Justă 6 județe, unde există unități 
industriale mari emițătoare de dioxid de carbon, a căror activate va fi redusă (sau vor fi 
oprite) și se așteaptă la un impact asupra economiei județelor respective. Județul Mureș a 
fost inclus pe această listă din cauza combinatului Azomureș și din cauza Centralei electrice 
de la Iernut.    

Trecerea la o economie neutră din punct de vedere climatic înseamnă și descentralizarea 
producției, trecerea de la unități mari la unități mai mici cu impact mai redus asupra climei. 
În consecință se acordă o importanță mai mare sprijinului oferit întreprinderilor mici și 
mijlocii în cadrul Programului de Tranziție Justă.  



 
În acest sens s-a lansat primul apel de propuneri în cadrul PTJ. Microîntreprinderile, firmele 
mici și mijlocii vor putea accesa fonduri între 200.000-8.000.000 euro pentru investiții 
productive. Cererile de finanțare vor putea fi depuse în perioada  20.12.2023, ora 11:00 – 
20.03.2024, ora 24:00, în sistemul informatic MySMIS 2021/SMIS2021+.  

Ghidul solicitantului, grila de evaluare tehnico-financiară și celelalte anexe relevante pot fi 
vizualizate accesând următorul link: https://mfe.gov.ro/ghidul-solicitantului-pentru-
actiunea-dezvoltarea-intreprinderilor-si-a-antreprenoriatului-componenta-investitii-pentru-
dezvoltarea-imm-care-sprijina-cresterea-dur-2/ 
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